

二十一世紀雙月刊總目

1995 第27—32期

題 目	作 者	期-頁	題 目	作 者	期-頁	
二十一世紀評論			《新青年》經濟倫理變革及其限度	高力克	28-31	
「後學」與中國新保守主義	趙毅衡	27-4	歷史中的《學衡》	羅 崗	28-40	
「第三世界批評」在當今中國的處境	徐 賁	27-16	評中國當前反科學主義的四種理據	象 弘	28-49	
美國的芒刺與良心	陳方正	28-4	維新與衛道：王先謙的文化心態	董劍平	29-21	
——論喬姆斯基和他的世界			〈矛盾論〉與天人合一	金觀濤	29-28	
我看資本主義下的美國	喬姆斯基	28-7	政治與學術之間：羅隆基的命運	謝 泳	29-41	
跟隨權力結構起舞的傳媒	李金銓	28-15	1966：學生打老師的革命	王友琴	30-33	
創造力與自由的追求	紐邁耶	28-24	清華井岡山兵團的興衰	唐少傑	30-47	
——語言學家喬姆斯基側寫			下鄉女知識青年婚姻剖析	劉小萌	30-57	
九十年代的「圍地運動」	何清漣	29-4	重慶紅衛兵墓地素描	陳曉文	30-66	
中國國有資產管理體制改革的困境	汪丁丁	29-12	文革期間群眾性對立派系成因	華林山	31-49	
「公民宗教」與社會衝突——貝拉專訪	貝 拉	30-4	批判資產階級反動路線：造反運動的興起	印紅標	31-61	
中國當代倫理秩序中的宗教負擔	劉小楓	30-15	紅衛兵運動的喪鐘：清華大學百日大武鬥	唐少傑	31-69	
教會社群作為「話語倫理」的制度基礎	費洛倫查	30-24	近代中國研究中的「市民社會」	楊念群	32-29	
警惕人為的「洋涇浜學風」	劉 東	32-4	——方法及限度			
「洋涇浜學風」舉凡	雷 頤	32-14	結構以外：歷史的社會學理路初探	葉啟政	32-39	
反對「認識論特權」：中國研究的世界視角	崔之元	32-19	新四民與中國政治文化重建：	朱滋源	32-50	
誰是中國研究中的「我們」？	甘 陽	32-21	廣西個案研究1860-1937			
慶祝創刊五周年論叢			讀書：評論與思考			
論中國現代化與文化建設問題	陳方正	31-4	法國學者看香港：	饒餘慶	27-62	
從周緣驗視「中華帝國」	王崧興	31-8	《世紀末，還是一個世界的末日？》			
外交不是內政的延長	甘 陽	31-10	從「陳柳情緣」看清婦女詩詞	張 鳳	27-68	
談中國當前的文化認同問題	余英時	31-13	時代精神與話語轉變——讀《從理學到樸學：	雷 頤	27-73	
開發中國傳統文化的人文精神	杜維明	31-16	中華帝國晚期社會與精神變化面面觀》			
經濟法則確有證驗的適切性嗎？	邢慕寰	31-18	轉型社會中的平民百姓	錢乘旦	28-58	
中國新文明秩序的建構	金耀基	31-21	——讀E.P.湯普森《鄉規民俗》			
尋找批判的和開放的歷史精神	金觀濤	31-23	幻象和複製的世界	范捷平 徐艷	28-66	
孔子的啟示	韋政通	31-25	布魯姆的新著《西方經典》	藍 樺	29-49	
不要忘掉二十世紀！	張 灝	31-28	重說「黃金時代」	艾曉明	30-91	
中國史與世界史的結合	許倬雲	31-31	情欲的力量	康正果	30-96	
「文化熱」與「國學熱」	湯一介	31-32	西方學者對中國文革的研究	徐友漁	31-79	
「中國問題」與社會理論的牽纏	劉小楓	31-36	拓展文革研究的視野	王紹光	31-92	
理性重評百年中國	劉再復	31-38	讀《現代中國的民眾抗議和政治文化》	徐 賁	32-63	
對於激進主義的反思	劉述先	31-40	書之愛	王 強	32-73	
多元的對立還是多元的溝通？	劉青峰	31-43				
仇必和而解	龐 樸	31-45	科技文化			
百年中國			專 論			
世紀末思潮——前無去路的理想主義	孫隆基	27-31	李約瑟與我	王 鈴	27-89	
中國無政府主義與現代烏托邦思維	劉小楓	27-43	半世紀前的一封信	嘉當 陳省身	張莫宙	27-93
理想主義與烏托邦	金觀濤 劉青峰	27-53	早期高溫超導體發現的歷史考察	劉 兵	28-89	
——《大同書》中儒家與佛教的終極關懷			硅谷：公司創始、策略和斯丹福關係	吉本斯	30-98	
			會聽國語的電腦	李琳山	32-90	

題 目	作 者	期-頁	題 目	作 者	期-頁
科技訊息			崇高的蛻變——新時期文學中的「文革」	王 坤	30-112
歐洲決定建造大型強子對撞機(LHC)		27-96	比較《羅密歐與朱麗葉》與《梁祝》的愛情觀	張燦輝	30-120
孤島宇宙之間的潮汐			「萬物生長靠太陽」與原始崇拜	王 毅	31-125
在微觀世界深層：頂夸克的發現		28-99	毛澤東詩詞：形式的意義	卜松山	31-133
另一塊拼圖板的發現？			越南戰爭的現代記憶及其影響	徐國琦	32-104
另一個星雲核心的超巨黑洞			民主與市民社會	夏皮羅	32-117
類星體的新謎團					
到費馬定理之路 II			隨筆·觀察		
深切哀悼王浩教授		29-56	百年松筠庵	錢 鋼	27-125
從夏娃到亞當——智人單源論的有力證據			誰說「我們」？	賀承軍	27-129
人類在南太平洋興起的年代			城頭變幻二王旗	朱學勤	28-119
物質第五態的製成		30-108	廣告烏托邦	蔡 翔	28-123
來自黑洞的訊息			神輿與神社	陳平原	29-97
太陽內部振動的觀測			端士習與正學風——重讀蔡元培	胡 成	29-103
吳秀蘭獲得歐洲物理學會獎			關於索引	王 強	29-108
三種關鍵性人體基因的發現		31-120	說胡	胡文輝	30-130
肥胖基因可能成為未來減肥藥			「胡鬧」的意義	王一方	30-133
死亡基因之謎			毛澤東郭沫若《孫悟空三打白骨精》 唱和詩索隱	廖名春	32-123
肯雅發現新南猿化石			秦檜的史學	朱 正	32-127
核聚變工程：磁約束問題的解決？					
首屆國際華人物理學大會			批評與回應		
在分子層次看性別發育		32-101	再論「第二次思想解放」與制度創新 ——兼答各位評論者	崔之元	27-134
四川龍骨坡人——亞洲最古老的居民？			再談黃金分割	陳之藩	27-146
			闡釋「中國」的焦慮	張頤武	28-128
專題報導			與崔之元、王紹光再商榷	汪丁丁	28-136
中子雙星的死亡之舞	編輯室	29-58	先鋒的遁逸	楊 揚	29-113
生命的解碼	麥繼強	31-117	文化、政治、語言三者關係之我見	鄭 敏	29-120
			批評的癥結在哪裏？	吳 炫	29-125
景 觀			比批評更重要的是理解	許紀霖	29-130
「現代藝術的危機」是一個假問題	森·山方	27-80	質疑三問——與李澤厚商榷	林毓生	30-136
文化雙城記：北京與巴黎	宋征時	28-73	「創造性轉化」的範圍與限制	劉 東	30-139
「現代的混亂」抑或「現代的糾紛」： 德朗和他的藝術世界	司徒立	29-62	創造的張力：在理念與資源之間	許紀霖	30-143
紅衛兵美術運動	王明賢	30-76	「後學」批判的批判	萬 之	31-144
書法和中國文化	熊秉明	31-103	文化批判與後現代主義理論	趙毅衡	31-147
傳統的批判與批判的傳統 ——談世紀末中國繪畫的歷史遺產	司徒立	31-109	斯德哥爾摩大學的文革研討會	楊老玖	31-152
紙上營構——清代繪畫中的建築	何培斌	32-78	「人文精神」遮蔽了甚麼？	陶東風	32-132
人文天地			經濟與社會		
明清士人階層女子守節現象	陳俊杰	27-98	中國人類學發展的困境與前景	喬 健	27-151
中國開封猶太人被同化的原因新探	張倩紅	27-108	中國知識社群的現代轉變	劉創楚	28-141
中華避邪文化之科學透視	鄭曉江	27-116	當代中國大陸知識份子的非知識份子化	黃 平	28-149
假如齊國統一天下	周振鶴	28-103	西方對中國宗教的誤解——香港的個案	杜瑞樂	29-137
「啟蒙」與「覺悟」 ——再論社會學與中國文化啟蒙	陳海文	28-111	儒學何在？——華南人類學田野考察	張小軍	29-149
「封建社會」概念的由來	何懷宏	29-73	教派的社會構成——香港牧鄰教會的個案	陳慎慶	30-149
郭沫若治古史的現實意涵	潘光哲	29-84	我對中國經濟發展的體察	薛天棟	31-154
魯迅與尼采反「現代性」的契合	張劍貽	29-91	缺乏「性」與「暴力」：非美國式人格	孫隆基	32-137
			中國人的面具人格模式	翟學偉	32-149